

“双十一”四川消费上新台阶

■ 本刊 李成成

一年一度的天猫“双十一”购物节落下帷幕,而天猫则以571亿元的销售额完美收场,较上年的350亿元有可观的增长。11月11日这个原本平淡的光棍节,因为阿里巴巴而成为全民的疯狂购物的网购节。四川在这一天也贡献了不少消费额,成为全国排名第六的消费省,而双流县、郫县、西昌,以及都江堰、江油等都名列全国电商百强县市,其中成都的双流县和郫县高居百强县市的前十位。

“双十一”四川消费量上升

当时间的指针走到11日晚24点的时候,这一次“双十一”天猫的销售总额出现在了大家面前,571亿元这个数字将“双十一”的成果推向了一个新的高度,其中移动交易额达到243亿元,是去年移动交易额的4.54倍。而去年的350亿元纪录,今年仅用了不到14个小时的时间就打破,在活动开始时,3分钟交易额就突破了10亿元,而突破100亿元大关也只用了不到40分钟的时间,可以想见,消费者对“双十一”的期待程度以及参与程度颇高。

在这可观的成果面前,有不少是来自于四川的贡献,到11日这一天结束之际,四川省的交易额超过北京在全国各省中排名第六,排名前五的都是沿海的省份。不仅如此,根据天猫统计显示,截至11日15时55分,四川的交易额曾一度位于全国第五。

可以看到,去年“双十一”这一天,四川省全天的交易额为17.7亿元,而这个纪录在今年早早就被打破了,截至11日的下午4点钟,四川的交易额就已经达到了19.6亿元。四川的交易额逐渐上升。

从四川境内各个地方来看,成都市的交易额也十分可观,成都在“双十一”这一天的0点到12点这12个小时期间,交易额就达到了7.8亿元,这一数据给成都带来了全国大城市排名第六的位置。

全国消费百强县(市)中四川有5个,分别是双流、郫县、西昌、都江堰、江油,其中,双流排在第五。截至11日下午4点,双流、郫县、西昌和都江堰地区的交易额分别达到了6488万元、4872万元、2068亿元和1887亿元。

从订单数量来看,今年“双十一”期间,四川消费者买入的订单数量为587.6万单,而四川省内的天猫卖家卖出的订单数量为155.5万单。

在网上购物完成后,快递就该忙起来了。每年“双十一”之后,堆积的大量快递单让各大快递公司忙个不停。而随着今年交易额的增长,快递单数量也有所增长。据了解,“双十一”当日,成都市的快递处理数量就较上一年增长了一倍,而“双十一”之后的几天,则是快递揽收出港的高峰期。

仅仅24个小时,天猫就收获了可观的销售额,而参与“双十一”的并不仅仅只有天猫,其他电商,京东、聚美优品、苏宁易购、国美在线等等电商平台都参与了此次活动,而四川在“双十一”所贡献的销售额也并不只在天猫上面。

四川买多卖少

可以看到,四川的消费者买入的订单数量和卖出的订单数量之间有着较大的差异,587.6万单和155.5万单,前者几乎是后者的3.8倍。而这样的差异并不是如今才出现,而是历来有之,且差距在逐步地缩小。

去年,四川在“双十一”的交易额为17.7亿元,而从四川卖出去的商品交易总额仅为3亿元,买入和卖出大约相差5倍。那么,为什么会出现这样的现象呢。值得注意的是,四川处于内陆地区,相较于沿海各地,电商的发展起步更晚一些。



而且沿海地区的服饰、日用品的产业的发展更具有优势,不管是劳动密集型产品还是电子产品很多都集中在沿海地区,不仅如此,四川的一些电商企业的产品也源自沿海各地,这也导致沿海地区的电商更为发达。在传统企业的电商应用率方面,沿海地区也远高于四川等内陆地区。

不过,随着电商与网络的不断普及,越来越多的人习惯于网购,而且习惯于用移动客户端购物,四川等内陆地区的电商应用率也在不断提高。可以看到,目前四川的很多白酒企业在实行了线上线下同时销售、宣传的策略。以后,电商将更为普及,而四川买入和卖出的差距或将逐渐缩小。

热销产品覆盖面广泛

“双十一”期间,消费者除了买一些衣服鞋包、配饰、日用品、电子产品外,大件家电也是消费者热衷于购买的对象。以前,很多消费者可能不会在网上购买大件商品,因为商品看不见摸不着,而且价格又不低。而现在,随着电商的普及,以及“双十一”的影响力越来越大,低价让利吸引了众多消费者在这一天到网上购买家电家具产品。

四川的刘女士,就在11日凌晨在电商平台购买了一个全自动洗衣机,并且很快就收到了所购的商品,她表示,在因为“双十一”买的,价格比平时优惠了很多。此外,因为“双十一”的影响力,很多平时不网购的消费者也在这一天抵不住诱惑。成都的林先生告诉记者,他准备买一台电视,因为恰逢“双十一”,听说网上打折很便宜,就准备网购一台,而他平时并不网购,所以只得让身边的朋友帮忙买了一台电视,价格确实比他之前在实体店的价格便宜了很多。

“双十一”思考

一都有了一定的经验,因此也有相应的应对和准备措施,来对待“双十一”数量巨大的快递单。比如天猫,记者在参与了“双十一”购物时,发现在天猫上有些商家采取了预售的形式,即在“双十一”来临之前的一定时间内,消费者先预定商品支付一定的定金,在“双十一”这一天再将尾款付清,就可以完成购物了。而采取这种形式的商家,有一些会将商品提前发送到离消费者最近的配送站点,等消费者完成购物后再进行配送,如此一来就方便许多,快递压力也得到一定缓解。

商品质量能否保证

从往年“双十一”的购物情况来看,消费者在“双十一”购物后不免会出现一些不满意的地方。各个电商在“双十一”这一天打出一年来最低的价格,那么商品的质量以及商品的售后服务能否得到保证也是令人担心的问题。

收到的商品是否是正品,质量是不是令人满意,以及如果不合适能不能无条件退货,等等,这些问题是很让消费者所关心的。尤其是现在人们对大家电的购买也越来越依赖电商平台,而大家电的送货、安装以及售后维修等也是消费者较为关注的方面。

无论销售和购买的是何种商品,诚信是不可或缺的,商家需要诚信,在给出让利打折优惠的同时,产品质量和售后服务等要有保障,尤其是在销售形成一定规模之后,产品质量更不能被忽视。而消费者也应该理性消费、谨慎消费。不过,在电子商务竞争越来越激烈以及电商购物越来越规范的环境下,这些问题也在不断地完善。

小区店铺影响居民生活

电商的成本很低,因为利用网络平台,就减少了实体店的租金、水电等的消耗,这也是很多创业者之所以选择电商的原因。而为了进一步减少成本,一些商家会选择在小区内办公。因为小区的租金等成本远远低于写字楼。

但是这样一来,在“双十一”这一天订单大增的情况下,众多的快递需要送出,如此一来势必会对小区内其他的住户产生一定的不便。此前就有媒体报道,成都某小区

单元中,有些业主将自己的房子出租给他人开网店当工作室,乘坐电梯时碰到店家发货或者进货,电梯被这些商品所占据,从而妨碍了他人乘坐电梯。尤其是在“双十一”期间,订单增加,需要进货和发货的商品数量也随之增加,更加妨碍居民的生活。

对此,就需要相关的引导和规范,各个地方有各个地方的功能,小区就是供居民日常生活的,而商业活动也需要在相应的地方进行,比如写字楼、产业园等。

“双十一”能够吸引无数消费者齐聚到这一天来进行购物,很多消费者还将提前看中的商品故意留到11月11日这一天来购买,就是因为这一天的价格足够低,商家给消费者的让利足够多。

天猫571亿元的交易额,以及其他电商平台可观的销售额,都是无数消费者这一天的疯狂购物所致。其中,也不乏一些在“双十一”扫货的消费行为,或者因为看中低价,而买了一些根本用不上的物品。基于此,有观点认为“双十一”的消费存在一定的浪费。

有消费者表示,买东西的时候看到价格便宜,觉得很划算就买了,但是有时候买回来了才发现那些东西其实并不适合自己,或者自己平时几乎用不着。在成都工作的郑小姐就表示,上一次打折的时候买了一个烤箱,结果买来放在家里到现在都没有用过。

“双十一”网购中,也不乏有些消费者因为在这一天的购物,而透支未来一段时间的消费预算,或者透支信用卡,甚至有网友在网上晒单,一次性购买了十多件商品。也有消费者直接表示,本没有打算购物的,但是看到价格便宜就忍不住买了。

“败家”、“剁手族”、“千手观音”这些调侃的名词也就成了众多消费者的代名词。各大电商给出的低价,让一些消费者的消费行为变得不那么理智,也是无可避免的。不过,“双十一”期间最大程度的让利对消费者来说是一件幸事,对商家增加销量也是很有帮助,既然是互惠互利的事,也就无可厚非。

四川在全国首创P2P“升级版”

■ 刘庆华

跑路、诈骗,网站停运,倒闭,提现困难……“乱”似乎已成为P2P的代名词。截至10月底,今年以来全国跑路平台已经超过150家,投资者待收金额超过20亿元。

据金融投资报消息,电子科技大学成都研究院院长、互联网金融专家陆川表示:“互联网金融门槛低,所以很多平台只需要一个月甚至几周的时间就可以建立起来,我甚至听说过5000元投入、招聘2、3个员工就可以开一个平台的故事,但这样的平台风险极大,资金、风控、技术安全都没办法保证,尤其是没做过互联网、没做过金融、没有资本实力的人很容易在这片海域里触礁翻船。”

就这样“裸奔”前行的行业境遇中,投资者可以信任谁?有没有不跑路的平台呢?

“我们的平台对接的是跑不脱的借款人,我们正在打造最靠谱的P2P网贷平台。”四川投促金融信息服务有限公司的CEO唐伟告诉记者,在行业陷入春秋战国时期,他们正是在搭建一个与普通P2P网贷平台不太一样的、可靠的平台,而他们把这个平台定义为P2G。

互联网金融也“拼爹”

什么是P2G?

这要从四川投促金融信息服务有限公司(以下简称“投促金融”)特殊的背景说起。“在互联网金融成为必然趋势的背景下,P2P行业迅速崛起,但一方面,当前行业乱象频出,鱼龙混杂,参与者风险意识不足,另一方面,监管有所滞后,这就呼唤有更正规的平台出现。其次,结合我们的实际来看,成都民间资本充足,但一直苦于找不到合适的出口。”唐伟介绍道。

正是在上述背景之下,由四川省近30个厅、局、委、办等省级机关联合发起的四川省投资促进会联合一家民营企业成立了四川投促金融信息服务有限公司。

由于股东背景的特殊性,投促金融在融资项目上也有明确定位。据唐伟介绍,公司主要融资项目范围包括城市基础设施建设项目、保障性住房建设项目、公益性社会事业建设项目、地方经济支柱产业项目以及国家鼓励的产业项目等。

唐伟表示,正是基于此,他们将这一平台定义为P2G,即民间资金对政府项目的一种互联网金融模式,主要服务于政府直接投资项目、政府承担回购责任的项目、国企(央企)的保理项目、国有小贷或担保公司承担回购债权责任的项目及其他有政府信用介入的项目,通过更具稳定性的政府信用来对冲风险。“我们每年政府项目有100亿元的资金需求,银行只能帮我们解决10亿,其他的缺口都要我们自己想办法解决,以前我们只能厚着脸皮跑了这家银行跑那家,现在引入民间资本,对于我们项目的顺利开展起到了很大帮助。”内江财政局局长在接受投促金融项目风险调查时曾这样说到。而这也正彰显了政府项目对于民间资本的渴望。

严格风控力保“靠谱”

据了解,除了“跑不脱的借款人”及其项目以外,投促金融在其业务开展过程中也有严格的风险控制措施。

据唐伟介绍,投促金融的主要业务模式为,由借款人提交资料线上发布,投促金融进行线下审核并披露项目信息,借款人以电子合同方式与贷款人签订借款合同,直接投资,对适合通过银行委托贷款的项目由银行委托贷款方式完成。

不论哪种模式,投资人的所有资金均直接进入第三方托管的专用账户,由第三方托管机构进行划转和管理,公司不建立资金池。

在这一系列业务的进行过程中,投促金融有着严格的风控体系和风控措施。唐伟介绍,由资深风控专业人士组成的风控队伍从建议项目开始,到信息收集、评审调查,再到贷后跟踪都要进行严格的管控,保证整个业务流程信息透明,便于投资人了解信息。比如在立项初期,团队会根据项目的准入标准,筛选符合要求的项目及其借款主体,对项目进行实地考察,出具项目考察意见书;公司还将对项目进行公示,贷后也会对资金的使用情况、项目进度情况等进行披露。

据了解,不同于草根网贷平台,此次投促金融产品项目年利率平均为8%-15%,远低于行业20%的年利率水平,未来可能会对P2P借款人资金成本下降起到推动作用。

欲打造四川网贷航母

唐伟认为,国内P2P行业刚刚处于起步阶段,有一些不太规范的企业披着互联网金融的外衣对投资者进行欺骗,有一些企业则因为管理不善造成兑付困难,再加上老百姓风险意识不足,以致行业信任缺失,这些都是无法规避的。但这无法掩盖互联网投资理财市场较大的发展空间。投促金融的建立就是为了树立四川乃至全国网贷行业的标杆,通过政府项目在民间融资的模式,建立起民资与政府项目的畅通渠道。

业内人士指出,与很多民营资本设立的P2P平台相比,国资背景的P2G平台在公信力方面具有不可比拟的优势;同时国资P2G平台拥有强大的资源优势,在开展项目时候,合作对象可以扩大到全省乃至全国,这是很多民营P2P平台做不到的。

对于投促金融的发展目标,唐伟介绍说,“短期来看,我们希望通过半年到一年的时间,让这种新的业务模式逐渐推广开来,并不断完善成熟。中期来看,我们在考虑将PPP模式和互联网金融进行嫁接,希望通过这个互联网平台介入PPP模式,尤其在新型城镇化发展背景下将有巨大的发展空间。”在目前国内尚未有真正PPP项目出现的前提下,P2G可以算是PPP模式的一种大胆试水。“我们想打造四川P2P行业的旗舰航母,树立四川P2P行业的规则规范,愿我们的一己之力能带来四川P2P行业的整体改变,更期待老百姓、投资者缺失的信心能从我们这里重新树立起来。”唐伟表示。

据了解,投促金融平台及其首个融资项目于11月13日正式上线。

名词解释

P2G(private-to-government),即民间资本对接政府项目的互联网金融模式,年利率平均为8%-15%,通过更具稳定性的政府信用来对冲风险。

■ 本刊 李成成